
111至112年度新北市數位學習推動計畫 

111年度數位學習創新教案設計 

服務學校 丹鳳國小 設計者 劉欣嵋 

領域/科目 國語 實施年級 五年級 

單元名稱 溪谷間的野鳥 總節數 共5節，200分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 □iOS 系統 ■Windows系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅲ-4 結合科技與資訊，提升

聆聽的效能。 

4-Ⅲ-2 認識文字的字形結構，

運用字的部件了解文字的字音與

字義。 

5-Ⅲ-12 運用圖書館(室)、科技

與網路，進行資料蒐集、解讀與

判斷，提升多元文本的閱讀和應

用能力。 

核心 

素養 

A3  規劃執行與創新應變 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經驗，

學習有步驟的規劃活動和解

決問題，並探索多元知能，

培養創新精神，以增進生活

適應力。 

C1  道德實踐與公民意識 

國-E-C1 

閱讀各類文本， 從中培養是

非判斷的能力，以了解自己

與所處社會的關係， 培養同

理心與責任感，關懷自然生

態與增進公民意識。 

學習內容 

Ab-Ⅲ-3 常用字部首及部件的表

音及表義功能。 

Bb-Ⅲ-3 對物或自然的感悟。 

Be-Ⅲ-3 在學習應用方面，以簡

報、讀書報告、演講稿等格式與 

寫作方法為主。 

議題 

融入 

實質內涵 
環境教育 B3 藝術涵養與美感素養 

                 C1 道德實踐與公民意識 

所融入之

學習重點 

環 E2 覺知生物生命的美與價值， 關懷動、植物的生命。 

環 E5 覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 

與其他領域/科目

的連結 

藝術、綜合活動、彈性 

教材來源 康軒版國語 

教學設備/資源 電腦、投影機、拼字卡和學習單 

使用軟體、數位

資源或 APP內容 

Powerpoint、學習吧、影片剪輯和錄像軟體 

學習目標 

1. 第一節先進行生字教學，並利用遊戲增加學生對生字的熟悉度。 

2. 第二、三節課用鳥類的照片與影片引起學生學習動機，使學生明白鳥類各有其棲息地和

特徵。再來將自己相關經驗中，關於溪谷與野鳥的印象繪製出來，並進行分享。 

3. 第四、五節結合資訊課的 Powerpoint 教學，老師使用學習吧平台來進行投影片製作的

相關教學，學生將網路或平常蒐集到的圖片與資料製作成屬於自己的投影片並進行上傳

與發表，以期能關懷動、植物的生命。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 使用軟體、數位資

源或 APP內容 

第一節 

 

引起動機： 

老師說明要進行「眼明手快知識王」遊戲。 

 

發展活動： 

1. 請學生利用準備時間，閱讀本課生字、語詞和詞義。 

 

 
2. 請學生利用小組時間進行討論，例如：向組員提出學習單中的疑

問，共同解決問題。 

3. 老師說明遊戲規則：各組隨機抽出一人代表拼字以完整語詞，最

快的組別可以說明語詞詞義，正確說明即得分，說明有誤則倒

扣，完整性不足則同組組員可在三秒內救援，否則完成拼字的他

組代表可搶答，並依同述內容計分） 

 

 
4. 進行遊戲 

 

總結活動： 

老師對學生學習過程進行評鑑式的進一步說明、提醒與鼓勵。 

 

評量活動： 

 

第二節和第三節 

 

引起動機： 

學習單、電腦、投

影 機 、 拼 字 、

Powerpoint、學習

吧和小白板 

環 E5 覺知人類的

生活型態對其他生

物與生態系的衝

擊。 

 

環 E2 覺知生物生

命的美與價值， 

關懷動、植物的生

命。 

 

溪谷間的野鳥

  拼字正確

  詞義解 正確



1. 誰還記得牠? 牠住在哪呢?（角鵰）

  
2. 請問，如果有人說你們像麻雀一樣，是在說你們有什麼特徵? 

3. 觀看一群麻雀很吵雜的影片 

 
4. 引導學生明白「鳥類各有其棲息地和特徵」。 

 

發展活動： 

1. 請學生利用準備時間，閱讀本課課文。 

2. 請學生利用小組時間進行討論，將自己經驗、印象或課文理解中

的溪谷和溪鳥的特徵，利用小白板畫出來、整理成報告型式。 

 



 

 
3. 請帶大家去你們畫的溪谷校外教學，各組上台發表（含說明各組

員的工作內容） 

4. 組別交流 

 

總結活動： 

1. 老師對學生學習過程進行評鑑式的進一步說明、提醒與鼓勵，包

含學生個人和各組別的評價，及小白板畫面呈現能力。 

2. 老師引領學生思考，作者把這些動物介紹給讀者，真正想表達的

重點是什麼? 



 
 

第四節和第五節 

 

引起動機： 

老師說明今天要去電腦教室「當 PPT 大師」（學生已懂得網路搜尋及尊

重著作權） 

 

發展活動： 

1. 老師利用學習吧自己預錄的影片，進行「設計」背景、「插入」物

件和「文字方塊」教學，並開放學生也可自由發揮。 

2. 請學生利用準備時間，收集課本或自己有興趣的溪鳥資料，文

字、影片或圖片都不拘。 

3. 請學生利用小組時間進行討論，並決定 PPT報告內容，討論期間組

員應共同解決 PPT技術問題。 

4. 提醒學生確實存檔並上傳至學習吧作業區。 

5. 各組利用學習吧開啟各組 PPT檔，以進行發表。 
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總結活動： 

1. 老師對學生學習過程進行評鑑式的進一步說明、提醒與鼓勵，包

含學生個人和各組別的評價，及 PPT畫面呈現能力。 

2. 老師盡力激發學生愛自然、護動物，且能身體力行地學習相關知

識並落實的情懷與行為。 

 

教學心得與

省思 

⚫ 教學內容主要著重在國語領域，屬導師教學範圍，因跨域而運用多達兩

堂課到電腦教室進教學，時間最好安排在學生對於 PPT應用能力較高的高

年級才施作，以配合學生理解力的成長階段。 

⚫ 除了教案施作期間，老師應盡力激發學生愛自然、護動物，且能身體力

行地學習相關知識並落實的情懷與行為外，其他「機會教育」機會也應

好好把握，畢竟前述情懷培養非幾日可促成。 

習
作
   



 


